

18市试点刑事案件认罪认罚从宽

确保宽严有据、罚当其罪
避免“权钱交易”、片面从严或一味从宽

9月3日,全国人大常委会表决通过决定,授权最高人民法院、最高人民检察院在18个城市开展刑事案件认罪认罚从宽制度试点工作。两高将会同有关部门根据这一决定,制定试点办法。试点期限为二年。

根据决定,对犯罪嫌疑人、刑事被告人自愿如实供述自己的罪行,对指控的犯罪事实没有异议,同意人民检察院量刑建议并签署具结书的案件,可以依法从宽处理。18个试点城市分别是北京、天津、上海、重庆、沈阳、大连、南京、杭州、福州、厦门、济南、青岛、郑州、武汉、长沙、广州、深圳和西安。

“从宽”的幅度如何把握?

对犯罪性质恶劣、犯罪手段残忍、社会危害严重的犯罪分子,其坦白认罪不足以从轻处罚的,必须依法严惩。

最高人民法院刑一庭庭长沈亮在3日全国人大常委会办公厅举行的新闻发布会上表示,坦白从宽、宽严相济是我们长期坚持的一项基本刑事政策。认罪认罚从宽制度,就是在公正和效率相统一的更高层次上做出的系统性、制度性安排。

沈亮表示,根据被告人认罪与否、案件的难易、刑罚的轻重等情况,在程序上繁简分流,这是司法实践的必然要求,是推进以审判为中心的诉讼制度改革的一项重要内容。优化司法资源配置,及时惩治犯罪,及时修复社会关系,这也是世界各国刑事诉讼制度

的发展趋势。

认罪认罚从宽限刑法第67条所规定的自首从轻一样,是指可以从轻,但不是一律从轻。刑法所规定的自首,并没有限定某一类案件适用,某一类案件不适用。认罪认罚从宽制度也一样,没有特定的案件范围限制。

沈亮说,人民法院对刑事案件被告人量刑主要是根据犯罪事实、犯罪性质、情节和社会危害程度来考虑,认罪认罚案件也要遵循刑法量刑的基本原则。认罪认罚案件也必须确保宽严有据、罚当其罪,避免片面地从严和一味地从宽。对犯罪性质恶劣、犯罪手段残忍、社会危害严重的犯罪分子,其坦白认罪不足以从轻处罚的,也必须依法严惩。

会不会出现嫌犯被迫认罪认罚?

必须确保当事人认罪认罚是自愿的。对有刑讯逼供这类违法行为,检察机关必须重点审查。

最高人民检察院法律政策研究室主任万春表示,办理认罪认罚的案件必须确保当事人认罪认罚是自愿的。对侦查过程中是否自愿认罪,取证过程是否合法,有没有刑讯逼供这类违法行为,检察机关必须加强法律监督,作为重点的审查内容。同样,检察机关起诉到法院的案件,法院在法庭上仍然是要向被告人告知诉讼权利,明确其认罪认罚的法律后果,同时重点审查其认罪的自愿性和认罪过程的合法性。如果在侦查过程中通过刑讯逼供等手段造成认罪的,一是要纠正违

法行为,同时认罪的供述不能作为认定犯罪的证据使用。

万春补充说,犯罪嫌疑人或者被告人,可以在侦查、审查、起诉和审判各个阶段进行认罪认罚。之前认罪认罚事后又反悔的,也是其享有的权利。如果反悔后,在确实明确了自己享有哪些诉讼权利,明确了认罪认罚的后果以后,又重新做了认罪认罚供述,还继续适用认罪认罚从宽制度。如果反悔以后不再认罪认罚,就进入普通程序处理。

同样,在认罪认罚案件判决后,犯罪嫌疑人认为受到了错误的引导,或者基于错误认识认罪认罚的,也可以提出上诉。

如何避免“权钱交易”?

须严把事实证据关和程序关,要加强监督制约,要强化责任追究。

万春说,要防止这类问题,第一,要坚持证明标准。办理认罪认罚案件,须按照法定证明标准,依法全面收集固定证据、全面审查案件,坚持以事实为根据、以法律为准绳,严把事实证据关和程序关。第二,要规范诉讼程序。必须充分保障犯罪嫌疑人、被告人依法享有的辩护权和其他诉讼权,同时还要认真听取被害人及其代理人

的意见。第三,要加强监督制约。检法机关要认真贯彻刑事诉讼法规定的分工负责、互相配合、互相制约的原则,确保认罪认罚案件的办案质量。第四,要强化责任追究。对于法院、检察院、公安机关工作人员在办理认罪认罚案件中,有刑讯逼供、暴力取证或者权钱交易、放纵犯罪等滥用职权、徇私枉法的情形,如构成犯罪的,应依法追究刑事责任;尚未构成犯罪的,要依法给予行政处分或纪律处分。

是否会出现“同案不同判”?

在法律规定的幅度内进行从宽,不会有严重突破法律的情况发生。

万春表示,认罪认罚从宽不是无边的从宽,前提是必须适用刑法对于各个具体罪名的规定,是在法律规定的幅度内进行从宽,所以不会有严重突破法律的情况发生。我们还会会同

最高人民法院制定具体实施办法,将来要进一步完善量刑指南,使得在适用从宽幅度上有更加明确、具体的依据。

沈亮补充说,对类似案件,非试点地方在法律规定的幅度内,也要按照法律的规定酌情考虑认罪认罚从宽。

总统家乡遭恐袭 81死伤 菲律宾进入特别状态

菲律宾总统罗德里戈·杜特尔特家乡达沃一处街边市场2日晚遭遇爆炸袭击,致使至少14人丧生。事发当时,杜特尔特正巧在这座南部城市内。他3日一早视察了事发现场并宣布菲律宾进入特别状态。

达沃市长3日证实,爆炸的幕后黑手是反政府的阿布沙耶夫武装。

夜晚遇袭

当地时间2日晚11时前,达沃

市一处高级酒店旁的街边夜市发生爆炸。法新社报道,爆炸致死至少14人,另有67人受伤,其中16人伤势严重。爆炸现场到处是遇难者遗体,以及破碎的塑料餐桌、餐椅。

经历了爆炸的市民阿德里安·阿比兰诺萨告诉法新社记者,“爆炸力将我推了出来,我被抛到空中”,他的表兄在爆炸中丧命。

菲律宾总统发言人马丁·安达纳尔说,简易爆炸装置导致了这场袭击。

杜特尔特3日一早视察事发现场,并将这起爆炸定性为“恐怖袭击”。他随后宣布菲律宾全境进入“无法治状态”。

这种状态要求军队进入城市中心配合警方加强安保、增加治安巡逻人力,但不同于戒严令。

元凶确定

阿布沙耶夫武装发言人阿布·拉米宣称,是他们制造了这起爆炸袭击。

3日,达沃市长、杜特尔特的女

儿莎拉告诉媒体记者:“总统府已经确认,这就是阿布沙耶夫发动的报复行动。”

阿布沙耶夫武装宣布效忠极端组织“伊斯兰国”,成立于上世纪90年代初,主要在菲律宾南部活动,参与制造了一系列袭击和绑架活动。在菲律宾政府军打击下,这一组织势力已经削弱。只不过,这支武装依然没有放弃违法活动,并于今年6月“撕票”了一名加拿大人质。

上周,杜特尔特宣布在霍洛岛

清剿阿布沙耶夫武装。杜特尔特告诉媒体记者:“我提醒过大,这场军事行动可能招来报复。”

达沃是菲律宾南部最大城市,地处棉兰老地区,距离首都马尼拉1500公里,人口大约200万。杜特尔特过去20多年间出任这座城市市长,直至今年早些时候赢得总统选举。

2日晚爆炸发生时,杜特尔特就在这座城市里。按路透社的说法,他上任总统后经常在达沃过周末。(本版稿件据新华社)



如何保障被害人权益?

强调刑事被害人的有效参与,将被告人与被害人是否达成谅解协议作为量刑的重要考量因素。

沈亮表示,办理认罪认罚案件在保护被告人合法权益的同时,也要保护好刑事

被害人的合法权益。试点方案强调刑事被害人的有效参与,人民法院、人民检察院和公安机关办理认罪认罚案件,应当听取被害人及其代理人的意见,并将被告人与被害人是否达成谅解协议作

为量刑的重要考量因素,要敦促犯罪嫌疑人、被告人向被害人赔礼道歉,退赃退赔,赔偿损失,保障被害人尽早获得损害赔偿和心理安抚,有效地减轻诉累,及时化解矛盾,修复社会关系。

特殊情况“侦查机关可以撤销案件”?

主要适用于重大国家利益和公共利益的特殊案件。

万春表示,这是借鉴了国外司法实践的经验,主要适用于犯罪嫌疑人有特别重大立功,不追究其刑事责任,

任,更有利于维护外交、国家安全、反恐等重大国家利益和公共利益的特殊案件。对于符合认罪认罚条件的这类特殊案件,检察机关经过最高人民检察院批准,可以

撤销案件或者不起诉,检察机关也可以经过最高检的批准对犯罪嫌疑人、被告人犯的数罪中一项或者多项提起公诉,但必须依法追缴违法所得。